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DESPRE CETATEA HOTINULUI 
D 

Dr. C. 1. ISTRATI 
Membru al Academiei Române, 

  

Şedinţa dela 16 Maiu 1912. 

Domnilor și stimați colegi, 

  

S'a împlinit astăzi un veac, de când Moldova, țară românească, 
care a fost ursită să primească ea mai întâiu toate izbiturile puhoaie- 
lor străine dinspre miazănoapte-răsărit, fu rășluită de puternica, 
impărăţie a Rosiei. | 

Bunicii generaţiunii noastre, între cari și bunicul meu Ioniţă, 
Istrati, abiă avură timpul să treacă cu avutul lor în ţara rămasă 
necotropiţă, deoarece în ziua de 2 Octomvrie 1812 cazarii erau 
pe malul stâng al Prutului, iar legăturile noastre frăţești rupte așă, 
de crud. Cât timp va mai dăinui această stare de lucruri, ține nu- 

_mai de acel care are în puterea sa ursita neamurilor și cumpăna 
dreptăţii. 

In scurgerea acestui veac Prutul moldovenesc, care-și scoboră 
valurile lui molcome prin inima ţerii, lui Ștefan, văzu pe malul 
său drept ridicându-se iarăş falnic vechiul neam românesc, doina, 
cântându-se la vetre mai fericite și căciula strămoșească, purtată de 
cei ce au făcut-o din nou nemuritoare la Plevna. 

Fapte de seamă cucerite greu de alte popoare, afară doară de 
Japonezi, se perindară pe acest mal în acest scurt timp. Vechea, 
Crăjie al lui Vlaicu Basarab precum şi Țaratul lui Ştefan cel Mare 
se întrupară de astă dată hotărit în Regatul Român sub Regele 
Carol I, cu mult mai înainte ca veacul să-și fi încheiat sfărșitul. 

O îndrumare spre bine e acum obștească. Puterea credinţei în 
Analele A. R—Tom. XXXIV.— Memoriile Secţ. Științifice. 1 
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  CON EROLE 495 
sine însuș se tot înalță, și poporul începe a-şi da seamă că și acesi 
neam are o menire pe viitor. 

Pe malul stâng însă Prutul văzu, în acest răstimp, inimi cernite, 
biserici în cari Tatăl nostru nu se mai spune ca la Suceava, și lași, 
cușma strămoşească e înlocuită cu șapca, căzăcească şi flăcăii sunt 
duși departe, adesea peste nouă mări și nouă ţeri, pentru a se răs- 
boi și chiar a muri, nu însă pentru neamul lor. ” 

lată, aici chipurile lui Cumpăn și Ţăranu, cătane în oștirea mus- 
căleaseă, fugiţi din paza strașnică a Japonezilor unde fuseseră prinși 
cu o parte din oastea în luptă. (ig. 1) — Au doară cei mai buni 
luptători de pe vreme nu erau ei tot din preajma codrilor 'Tighe- 
ciului ? 

Dar adesea sate întregi, doinând în lacrimi, apucară din aspra 
volnicie tot drumul pustiilor îndepărtate, unde încă își mai crese 
mamele copii cu cântecele strămoșești. 

Pe pământul avut al acestei ţeri se ridică astăzi pădure de nea- 
- muri străine, iar Românul părăsit, uitat anume și siluit zilnic, a- 
junge gătej în lunca nouă ce se ridică, 

Nici școală, nici biserică, nici cugetul drept pentru neam şi lege, 
nici sfat bun, nici înduioșare pentru suferinţa lui. Trăește încă și 
merge înainte ca și în întuneric prin faptul numai al puterii sale 
strămoșești, înnăscute neamului său îndăţinat şi încrezător. 

Pricina stă în aceea că el fost-a, deslipit de trupul ţerii, înainte 
ca, să fi putut vedeă, mai departe .de nevoile ce-l apăsau zilnic. Şi 
a rămas așă și din faptul că cei ce trebuiau să fie îndemnători la 
bine din partea fruntașilor mai cu dare de mână, ca unii ce erau 
mai luminați și mai pătrunși de necazurile neamului din trecut, 
au lipsit, mai mult încă, au dosit, rusificându-se. 

Am căutat astă toamnă să tree o clipă măcar hotarul și să văd 
un colţ din această frumoasă ţară. Mi s'a dat prilejul pentru aceasta 
de expozițiunea ce se află la [Hotin întocmită pentru acest ţinut pre- 
cum și pentru acel al Cameriiţei. 

| Plecat cu tovarășul meu din Asociaţiunea Ştiinţifică, D-l Munteanu 
Muargoti, cu Berlinul, la 25 August, am trecut prin Cernăuţi la 
Noua-Suliţă, unde ne-am și oprit noaptea. Noua-Suliţă rusească se 
aseamănă cu Podul-Iloaei de acum 40 ani! 

A doua zi, până în zori, pe un timp acoperit, am plecat la Hotin. 
Depărtarea nu e mare, 50 klm. pe unde ne-am dus. Drumul însă 
eră, desfundaţ şi adeseori mergeam greu de tot pe șleaul vechiu 
pe care hotărit că au umblaţ și marii Voevozi ai Moldovei și ful-
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gerul Munteniei Mihaiu Viteazul, în 1600. Aceleași coline, aceeaș 
țară, acelaș șleau, dar ce trist mi se păreă totul și câte amintiri 
de fală din trecut şi altele de durere, cu deosebire, de acum îmi 

treceau prin minte. 
In toată Basarabia se află numai 160 klm. soseă, în mare parte 

făcute tot de noi înainte de 1877, pe când în ţară avem dejă 26.000! 
Acolo este o singură linie care taie Basarabia în două și se lasă 
și la Reni, pe când faţă cu noi ar fi trebuit să aibă 1.600 klm. 
de drum de fier. 

Și să nu uităm că Noua-Suliţă e la un friplex confinium. 
De aceea şi partea asta e aşă de puţin cunoscută. In scrierile 

străine nu se pomenește nimic de un oraș moldoveness. Numele 
său chiar e schimbat: Choczim, Chocim sau Khotin. 

Dela graniţă vezi furnicând tot soiul de uniforme, căci toți sluj- 
bașii au uniforme, şi bagi de seamă îndată că ai de a face cu un 
neam încălcător, care trăește, adesea bine de tot, pe spetele mulţi- 

mii stoarse fără milă, care smerită trage în tăcere la jugul puterii 
domnitoare. 

De prisos a mai adăogă că te scotoceșştie la hotar fără milă și 
că ți se iea orice urmă de tipărituri, ziar sau carte. Simţi că întri 
intrun fel de iad al cugetului şi sufletului! 

Câmpiile aveau bucate slabe, mai ales de popuşoi, și erau ade- 
seori acoperite cu semănătură aleasă de anason. Teara vutcăi! 

Satele sunt de tot rari. Intre Noua-Suliţă și Hotin am întâlnit 
numai trei. In o vale, la două treimi din calea spre Hotin se află, 

pe stânga o fabrică de zahăr, pământul fiind foarte prielnic pentru 
creșterea, sfeclei. Dar m'am mirat că sa făcut o fabrică asă de- 
parte deori ce drum de fier. 

Toate căruțele, în deobşte cu cai tot piperniciţi ca la noi, erau 
pline cu lăzi, făcute din ușor, umplute cu tălașuri pentru cari este 
o anumită fabrică spre a se puteă păstră ouăle din ele. Marele ne- 
goț, mai ales pentru Germania, sunt ouăle în acest colţ de ţară. 

Spre Hotin se lucră la un crâmpeiu de șoseă cu piatră bine a- 
şezată, pe pat sănătos întărit, cu sfărâmături. Ai fi crezut că se 
face o șoseă romană. Piatra, un calcar grosolan, se află în râpa 
vecină, adesea la fața dealului. Am aflat însă că de 20 ani nu sau 
făcut 2 klm. 

O fi sănătos lucrată, nu zic, dar fie că se pune mult timp și-mi 
închipuiu uşor cât costă. 

Un Bulgar care vorbiă bine româneşte şi care lucră grădinărie
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in acea parte iși blestemă ceasul în care a trecut hotarul și nu 
aveă, îndeajuns cuvinte de laudă pentru România, unde lăcuse, 
spuneă el, treabă bună. 

In apropierea Hotinului te ridici tot mai sus la deal, malul fiind 
mai ridicat, pe dreapta Nistrului. 

Hotinul, vechiul cuib moldovenesc, se arată trist şi sărăcăcios. 
Se zice că are 11.000 locuitori, ceeace nu cred însă. 

Un bulevard deşănţat de lat îl taie, în partea de sus numai, de-a, 
dreptul pe cursul apei. La dreapta și la stânga se află nişte că- 
suțe scunde, ele îți reamintesc orașele noastre de mâna a treia, 
de acum 60 ani. 

Partea care alcătuește vechiul Hotin, clădit pe clinul ce duce 
la vadul Nistrului, e de tot sărăcăcioasă, cu uliţe strâmte, cu du- 
ghene de lemn, cu tărăbile în stradă, aidoma cu Podul-lIloaei de 
acum jumătate de veac, sau cu Târgul-Cucului tot de atunei, a- 
vând în vedere și neamul de oameni cari furnică în el. 

Eră o zi de sărbătoare ovreească de toamnă, ast-fel că peste 
tot se vedeau seara, sfeșnitele de alamă speciale cu lumânările a- 
prinse și sinagogele dese și ticsite. 

Moldoveneşte se mai vorbește, dar puţin şi adeseori foarte stri- 
cat. Ovreii vorbesc limba noastră mai mult ca Ruşii. 

De altfel din cele trei saţe ce am. întâlniţ în drum, întâiul, Sfro- 
eștii, eră locuit numai de Moldoveni, al doilea de Ruteni. Se au- 
ziau dimineaţa, femeile strigând puii la hrană. Casele bine durate 
erau foarte curate, frumoase, văruite alb și cu chenare sau cu prispa 
spoită, albastru, pe când cele rutenești sunt spoite în albastru des- 
chis de tot. Gospodăriile păreau: cuprinse şi bine înjehebate. 

Portul tuturor la, țară e moldovenesc. Femeile însă încep a se îmbrăcă cu cituri şi Ovreii din Hotin și Noua-Suliţă au sute de cămaşi moldoveneşti, unele foarte frumoase, cari se vând în mijlo- ciu cu o rublă, cumpărate pe nimic dela săţence. 
Adesea, se poartă Cârpa pe cap, cum am: şi făcut cunoscut aceasta, cu prilejul vorbirii mele despre Rhea. 
Când vorbeşti săţenilor pe drum și în satele rutenizate între- bându-i de grăesc moldovenește, ei răspund «nu-i şti». 
De întrebi dacă părinţii lor vorbiau ei moldovenește, căci îi vezi că sunt get-beget Moldoveni, ei îţi răspund prin un surâs şiret, care arată că știu de ce e vorba, dar că nu pot spune mai mult. „La Hotin m'am încredințat că tot ce face parte din o stare mai ridicată puţin, nu mai vorbeşte moldovenește, și chiar fii de preot
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mai cocoțaţi cevă nu mai cunosc limba, părintească. Pricina stă în 
aceea, ne-a spus unul din ei, un voinic minunat, că cu cătănia și 
slujbele, toți fiind trimiși de obște în alte gubernii, uită limba, pă- 
rintească. Lipsa scrierilor românești înlesnește cu deosebire mult 
la, aceasta, căci dorind din suflet; a ceti ei cetesc nevoiţi numai ru- 
sește, i 

Ar trebui ca fraţii de acolo să facă orice jertfe pentru a înte- 
meiă o tipografie. 

Dacă în şcoli nu sa încuviințat limba română, acum doi ani, 
pricina se datorește unui lepădat de neam, mareșalul nobleţei 
D-l Crupenski, care cu multă căldură a stăruit pentru învățătura 
muscălească, în contra limbii părinţilor lui. 

Expoziţia din Hotin, deși făcută de două mari judeţe, nu eră 
ceeace m'am așteptat eu. Steaguri multe — vorba, lui Caragiale —- 
cuprius mult, barace drese, glod până la, glesnă, dar atâţ. Totul eră 
imprăștiat și așezat fără gust și chiar fără pricepere. 
Am fost cu deoszbire cuprins de mirare de starea, vitelor. Afură 

de niște frumoase junici tărcate alb cu negru, soiu podolean, în- 
încolo nu eră mai nimic. Păsări erau frumoase, dar puţine şi se 
vedeă că erau crescute de un cunoscător. 

Industria, ceramică şi multe mici industrii dovediau că sunţ la 
inceput. | 

Industria casnică însă, sub îngrijirea unei moldovence de naștere, 
Doamna Maria Strumentski, soţia, președintelui /emtsvoului, care a 
întocmit și condus și secţia Basarabiei la noi în 1906, eră bine și 
cu gust orânduilă, Unele velințe vechi erau de toată lauda. Ase- 
menea multe lucrări de mână. 

Trebue să adaog că ceeace făcuse la noi un singur judeţ, cu 
aşă de puţine mijloace însă și în grabă, anul trecut, cu prilejul 
Congresului Asociaţiunei române pentru înaintarea, şi răspândirea, 
științelor, dela Târgovişte, eră cât se poate spre laudă, 

Dar ceeace alcătuește acolo o comoară neprețuită pentru noi, 
e cetatea Hotinului. 

Chotinul a fost oraș Dac, întemeiat după scriptele istorice de 
Cotizon, care a, domnit în veacul al treilea, după Hristos, și care 
a fost ucis de Romani sub căpitănia lui Lentul, 

D-l Arbure în lucrarea sa Basarabia în secolul al XIX-lea ne 
spune: 

«In ceeace privește cetatea, apoi ea e pur genoveză, ceeace 
se dovedește perfect prin arhitectura antică a turnului construit
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pe îmdițimea de pe malul Nistrului. Este însă probabil că acest 
turn făceă altădată parte din întăririle cari încunjurau stațiunea 
comercială, precum aceasta se observă pretutindenea unde Geno- 
vezii își aveau factoriile lor pe Marea Neagră,» 

Socotesc că această părere este de tot greșită. 
De sigur că punctul strategic a fost ales şi orașul înființat de 

Daci, — Nu tăgăduesc, de asemenea, putinţa ca Genovezii să fi avut 
acolo o întărire anumită. Ceeace tăgăduesc însă hotărit, e că ce- 

tatea din mijloc, care stă lață şi acum, ar aveă o altă obărșie, 
decât acea din veacul de mijloc și anume că nu ar fi cea întocmită 
de Ștefan cel Mare. 
„Am rugat să se fotografieze acea cetate, unică în timpul de faţă, 
rămasă întreagă și arătând aşă de luminos trecutul nostru ostășese 
și am mulțumirea a vă infățișă aceste vederi făcute la Camenița. 

Ele ne arală lămurit acest juvaer nepreţuit rămas dela viteazul 
Voevod. 

Să nu uităm însă că adevărata cetate a Hotinului, de două, vea- 
curi cel puţin e cu totul alta. la e mare, cu o față pe râpa Nis- 
trului și cu arcul desfăcut în jur, pe o mare întindere. De sigur 
că începutul ei este dela Petru Rareş, acest tunar de vază, şi în 
urmă a fost refăcută acum două veacuri la, 1711 de Turci cu ajutorul 
inginerilor francezi, căci ei ocupară în acel an cetatea, în urma 
fugii lui Cantemir în Rusia. 

Cetatea veche moldovenească a rămas din fericire neatinsă, în 
inima, jumătăţii de cerc care arată cetatea nouă, născută din ne- 
voile luptei, față cu tunurile nouă. 

Cetatea, veche eră, făcută pentru arcuri şi sâneţe — puști grele — 
ea nu ar fi putut să ţie piept la tunuri. 

Ea nu este așezată sus, cum spune D-l Arbure, ci jos, în tundul 
văgăunii, care duce la vadul cu pod plutitor de pe Nistru. E mi- 
nunat așezată pentru a, opri trecerea, deoarece în sus şi jos ma- 
lurile stângi sunt și ele ridicate și nu sar puteă uşor trece apa 
prin altă parte. 

Priveliștea din cetate e încântătoare, şi se vede țara frumoasă, 
treptat tot mai ridicată, din stânga Nistrului. 

Trecutul Hotinului e vânturat de lupte sângeroase și de fapte mari. 
lată, câtevă date istorice privitoare la vechea şi marea, cetate a 

Hotinului: 

» a 1459, Ștelan al IV-lea încheie o înţelegere cu Casimir Craiul 
oloniei, cu privire la pescuitul şi plutirea, pe Nistru,
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La 1476, după bătălia cu Mohamed al II-lea, Ştefan cel Mare se 
adăposti la Hotin. 

Prima cuprindere trecăţoare a Ilotinului de Turci s'a făcut după 
moartea lui Ştefan cel Mare. 

La 1563 Despot Vodă se pregățiă la Hotin pentru răsboiul cu 
Cazacii. 

Când Mihaiu Vodă în 1600 cuceri Moldova, leremia Movilă, ocro- 
tit de Zamoyski, care nu putu a-l ajută la timp, se retrase cu tot 

“neamul Movilestilor şi cu boierimea credincioasă iui, cum zice 
D-l N. Iorga, şi se adăposti la Hotin, în preajma ocrotitorului lui. 

Mihaiu ca un vultur se repezi după el, dar grăbit cum eră nu 
putu să cucerească -această puternică cetate. El se află în Maiu la 
Brasov şi până la 1 lunie, când boierii îi depun jurământul de 
credință la lași, el făcuse și drumul la Hotin! 

Veacul al XVII-lea pare a fi fost cel mai sângeros pentru Hotin. 
Moldovenii fiind slăbiţi, toți căutau a cuprinde și a păstră această 
cetate. 

Așă la: 
1617, Hotinul e cuprins de Cazaci. 
1621, Hotinul e cuprins de Leșşi, unde sau apărat în contra 

Tureilor. 
1650, Cade iarăș în puterea Moldovenilor, şi în el se închise - 

Vasile Lupu, fiind încunjurat de Cazaci. 
1653, 'Limuș fiiind ucis sub zidurile Sucevei, Cazacii nimicesc ar- 

mata, polonă lângă Hotin. 
1673, Hotinul e cucerit de Turci și loan Sobieski cu toată ar- 

mata, sa mare de 50.000 oameni nu-l mai putu recuceri. 
1774, “Turcii cucerind Camenița, lasă Hotinul iărăș Moldovenilor. 
1689, Ilotinul e încunjurat de Ioan Sobieski, spre a sili pe Can- 

temir să se răsboească cu Turcii. 
Luptele acestea ale Polonezilor cu Sobieski sunt descrise în tri- 

logia patriotică a lui Henrik Sinkiewicz. In volumul său Messire 
Wolodomwshi, el vorbește adesea de Moldoveni, lăudându-le vinul 
cel gustos și caii cei plini de foc. Acolo găsim citat un Harabescul 
ca comandant al Hotinului și pe un oarecare căpitan Slayngan. 

Vestitele lupte între Leşi și 'Turci avură loc la 11 Noemvrie 1673. 
Turcii fură, bătuţi de Leși în acest an sub |. Sobieski care, în urma 
acestor lupte căpătă scaunul Poloniei. Il tu ajutat de Domnii (Gospodarii) 
Moldovei și Munteniei, spun oare cari dări de seamă, cari fuseseră, jig-
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niţi de Hussein, comandantul cetăţii. 20.000 Turci au fost uciși și 10.000 înecaţi în Nistru, abiă 3.000 au putut scăpă. 
«Ștefan Vodă Petriceic,... adăpat cu umilinţe amare de către Turci, îi și părăsi, trecând la dușmanii lor...>, ne spune d-l Iorga, 
Să adăogăm că: ! | 
Sub Alexandru Lăpușneanu, Hotinul ajunsese iarăș moldovenesc, prin voința Turcilor. «Lăpuşneanu — ne spune tot d-l Iorga, — po- runci, în adoua domnie, să-i sfărâme zidurile, pentru ca să nu mai poată fi o amenințare faţă de vecinii de peste Nistru şi, mai ales, 

faţă de Turci». 
In luptele lor cu Turcii, Rușii luară în urmă și ei cetatea, Hoti- nului, pe care au părăsit-o la 1739, 
La 1768, sultanul Mustafa al III-lea adună armata sa în lupta cu Ruşii lângă Ilotin. Rușii îl cuprinseră după o lungă împresurare, re- dându-l iarăş Tureilor după pacea dela 1774, din Kuciuk-Kainargi. La 1787, Hotinul e încunjurat de Ruși și Austriaci, sub comanda Principelui de Coburg și se închină la 19 Septemvrie cu multe mu- niții și 167 tunuri. 
La 1788, Austriacii întore cetatea Hușilor, iar la 1791 acestia o reîntore iarăş 'Turcilor, | 
La 1806, [Hotinul se predă cu cinste ostășească şi Rușii îl reiau „fără vitejie, "Turcii retrăgându-se cu armele. , 
La 1812, Rușii ne rășluesc Basarabia. Fi îngrijesc cetatea Hoti- nului până la 1856 când, «după ce o comisiun& de ingineri niili- tari a emis părerea că cetatea Hotin, construită într'o înfundătură dominată de mai multe înălțimi ce o încunjoară, nu corespunde me- nirii sale, guvernul rus a desființat cetatea». (1) 
Cetatea veche a Hotinului se păstrează încă foarte bine. Ea are o înălțime de 35 metri şi de 40 la tirnuri. Are o înlățișare mândră de tot. Noi însă mu 0 cunoaştem. Dacă ar fi franceză său germană, său chiar poloneză, nu mai zic ungurească, nu ar fi casă să nu 0 aibă în perete, nu ar fi cutie de. cofeturi sau jucărie, care să nu o închipuească,. * Dar soarta ne-a, fost vitregă, vitregă rău, mai'ales că ne-a făcut cam vitregi față, chiar cu noi înşine. 
Când văd lipsa de cuviință pentru trecutul nostru, când văd cum în această țară unde milioanele sau cheltuit «per fas et nefas», că 
ii 

(1) Vezi: Basarabia în secolul al XIX-lea, de Zamfir C. Arbure, Bucureşti 1899.
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nu avem încă un muzeu al trecutului nostru, mă apucă desnădejdea, 
și roşesc față cu îrații de peste hotare. 

Hotinul poate fi cercetat de o comisiune de cunoscători: arhitecţi, 
militari şi arheologi; am convingere că guvernul rusesc nu va re- 
fuză aceasta tovarășilor dela Plevna. 

Priviţi aceste vederi, (Figurile dela 2 înainte), ele vă vor spune 
mai mult decât orişice descriere, pe care de altfel nu o pot face 
decât din amintire şi din ochi, neavând timpul a face acolo măsură- 
lori și nici priceperea cuvenită. 

Se vede că e lucrată cu metereze pentru arcași şi cu guri pentru 
sineţe. — In lăuntrul ei se află un puț adânc de peste 60 metri şi 
2 pivnițe pentru merinde și muniţiuni. Prin ele se crede că se sco- 
borau afară, în depărtare spre nord, pentru a puteă să plece apă- 
rătorii în caz de răstriște. 

In ea se mai află o biserică — paraclis, ea în toate cetăţile mol- 
dovenești, și casa domnească. Ferestrele şi ușile sunt din leatul lui 

Ștefan cel Mare, stil bizantin înfrățit cu cel gotic din partea a doua 
a domniei sale. | 

Sunt la fel cu cele ce se află la, bisericile zidiţe de acest mare 
Voevod (1). 

Zidurile sunt împodobite în parte cu cărămidă roșie, și anume 
primele două brâe sunt făcute din figuri cu cruci, și alte brâe de- 
desupt din dreptunghiuri făcute tot cu aceeaş cărămidă. (Fig. IV). 

Părţile cetăţii de jos şi cele groase de tot, dinspre apă, sunt ri- 
dicate din piatră necioplită cu foarte multă tencueală. 

Puntea cetăţii lipsește, dar totul se poate restatornici în gând și 
de fapt așă de uşor. 

La ușa de scoborire a pivniţei din dreapta, căci sunt două ală- 

turi, d-l Murgoci puse mâna pe o cărămidă. la, poartă următoarele 
semne făcute de meșterul cărămidar, prin care arată pe un arcaș 
apărător pe zidul cetăţii. (Fig. XIX). 

Intre cetatea, veche moldovenească și cetatea nouă, se află cu- 
prinsă o mare întindere de pământ, cel puţin 20 hectare. Acolo se 
află, biserica, veche, geamia, și rămăşiţele caselor pentru ofiţeri, pre- 
cum și cazarmele. — Acum totul e părăsit și ameninţă a se ruină. 

Cetatea, nouă e cu ziduri înalte și încunjurată de șanțuri. 
Cea, veche este pusă pe un colţ de stâncă, ce este mai răsărit 

  

(1) Vezi, planșele No. XIV-XVIII împrumutate mie de D-1 Arhitect-Arheolog V. V. Migpe 

Descu și lucrate pentru un studiu istoric-arhitectural ce pregătește. 
s
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în fundul unei viroage prin care curge un pârâu. Pe acesta îl în- trebuințau pentru a o încunjură cu apă. 
Ea e impunătoare și minunată ca formă! 
Cetatea Hotinului se deosebește de cetatea, Sucevei, a lui Țepeș, a Neamțului și chiar a, Iașului, cari aveau mai mult caracterul me- dieval german. Ea are măi curând o puternică amintire romană. Se deosebește prin înfățișarea sveltă, și frumusețea ei de toate cele- lalte și formează cel mai frumos juvaer din trecutul nostru arhi- tectural, cultural, militar și artistic,



Dr. C. Î. Istrati, Despre cetatea Hotinului. 

  

          
Soldaţii moldoveni din Basarabia: Cumpăn și Țăranu, fugiţi 

din armata japoneză, unde fuseseră prizonieri, 
(După foaia rusă ilustrată Xiba din 1905) 

Analele A. R.—Tom. XXXIV.—Memoriile Seci. Științifice.
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Dr. C. ]. Istraţi, Despre cetatea Hotinului. VII. 

  

  

  
Intrarea de jos a cetăţii din partea sudică. 

Analele A. R.— Tom. XXXIV.—Memoriile “Secţ. Științifice.
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Dr. C, |. Istrati, Despre cetatea Hotinului. IX. 

      

      

Vederea din lăuntru a intrării principale din cetate, unde se află puntea ridicătoare. 

Analele A. B.—Tom. XXXIV.— Memoriile Secţ. Științifice.



Dr, C. |. Istrati, Despre cetatea Hotinului. 

  

    

   

  

  

  

    

      

  

  
Ruinele moscheei turcești, distrusă după 1812, 

Analele 4. R—Tom, XXXIV.— Memoriile Secţ. Științifice,
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Dr. C. 1. Istraţi, Despre cetătea Hotinului. XIII. 

  

  

  

  

  

  
                                        

  

        
«Uscioare» de piatră ale unei uși la intrarea din cetatea Ilotinului. 

A alele A. R.—Tom. XXXIV.— Memoriile Secţ. Științifice.
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Dr. C. 1. Istrati, Despre cetatea Hotinului. XVII. 

                  
j'ereastra cetăţii Hotinului. 

Analele A. R.— Tom. XĂXIV.— Memoriile Secţ. Științifice. 

 



Dr. C. |. Istrati, Despre cetatea Hotinului. XVIII, 

  

  

          
Ornamentări în cărămidă apărentă la fațadele cetăţii Hotinului. 

Analele 4. R.—Tom. XXX1V.— Memoriile Secţ. Științifice.



Dr. C. 1. Istrati, Despre cetatea Hotinului. XIX. 

  

            
Desemnul aflat pe o cărămidă, aflată la intrarea subteranei dela Hotin. 

Analele A. R.—Tom, XXXIV.— Memoriile Secţ. Științifice.


